



SUSCRIPCIONES

Santona
Trimestre... 1 pts.
Semestre... 1.75
Fuera de Santona
Trimestre... 1.25
Semestre... 2
Ultramar
Semestre... 4 pts
PAGO ADELANTADO
Comunicados desde
U.S. & 4 pts. linea

Núm. suelto, 10 cts.

SEMANARIO DE INTERESES DE SANTONA Y SU COMARCA

VALORES DEL ESTADO Y LOCALES DE LA PLAZA DE SANTANDER

Se gestiona toda clase de operaciones sobre los mismos.

Nicolás Ceano-Vivas. Corredor de Comercio
Muelle num. 4 (Escritorio).—Santander.

España y los yankees

Todos los esfuerzos del Gobierno español van conducidos a evitar un conflicto con los Estados Unidos.

Y en su tarea atiende a todo género de reclamaciones yankees, viciosas y provocadoras en su mayoría.

No parece sino que los sobrinos de Sam se empeñan en habérselas con los españoles y recobran cada vez más alientos, cuanto que juzgan la prudencia exajerada de nuestro Gobierno, como manifiesta cobardía.

Por otra parte a la prensa de oposición le sirve de bonito medio de censura la actitud del Gabinete Sagasta y a la opinión pública se le subleva el ánimo a cada anuncio de haber sido atendida tal ó cual pretensión yankee.

Ante la altivez española, es verdaderamente denigrante y deshonroso atender a gruñidos de marranos; pero vamos por partes.

Si los Estados Unidos quieren guerra, se saldrán con su empeño a fuerza de provocaciones, y se exponen a recibir el mayor de los escarmientos.

Mientras ellos insultan a España, Europa vé con asombro la prudencia de nuestro Gobierno que prescinde de alardes belicosos obrando con exquisita prudencia, de suerte que al estallar una guerra, la culpa

será siempre de los yankees quienes olvidan la causa civilizadora de la paz universal, mientras miran con codicia la preciada presa que se les escapa de las manos, la cual en su error, creen adquirir con poco esfuerzo.

¡Imbéciles! España agota los recursos diplomáticos en mantenimiento de la paz y á la vez se prepara convenientemente para una futura guerra.

Esta prudente conducta es simpática a todas las Naciones, que en su día no nos dejarán de auxiliar en ayuda de surrar el paquete a los yankees como se merecen.

Y en caso de no encontrar ayuda, en medio de nuestra pobreza, no faltarán dinero y héroes a la nación legendaria de ellos, que siempre en pos de la ruina «no ha podido arruinarse nunca.»

Sigan, sigan los norte-americanos insultando a España que el día de la venganza se aproxima.

INFORMACION YANKEE

Un tal Charles M. Pepper, publica en el Evening Star, de Washington, un estudio sobre las fortalezas de la Habana, el Morro y la Cabaña, estudio digno de cualquier yankee del género más estúpido, pues que da a entender una falta absoluta, no ya de conocimientos poliorcéticos, sino también de sentido común.

Los datos que ese Charles ó Chirlos proporciona en el articulejo a sus paisanos son importantísimos. Si fiado en ellos el Gobierno de la gran República mandara la escuadra a combatir la Habana, ¡se lucía como hay Dios!

El apreciable mister conoció los fosos y poco más de ambas fortalezas, pero fué lo bastante para formar un juicio, en extremo descabellado, de sus condiciones de defensa. Un compañero de Charles, «que posee algunos conocimientos en la materia», calificó de «antiguallas» algunos cañones viejos

que existen en el Morro, y refiriéndose a los nuevos, se expresó así:

«Estoy pensando si a España la están engañando ahora con sus compras tanto como la engañaron cuando compré esos vejestorios.»

No se necesita más que ser justo para poder llamar con toda franqueza, a ese yankee, bárbaro, pues no sabemos a qué engaño se refiere.

En el pasado siglo, de cuya fecha datan «esos vejestorios», en su mayor parte, aún no se usaban los poderosos cañones de hoy, por una razón muy sencilla: no se habían inventado.

En cuanto al abrigar dudas sobre si engañan a España, nos parece que es una majadería como otra cualquiera.

Ni España es tan cándida como supone ese individuo, ni desconoce, como él lo que son las armas.

Si hubiera mirado bien lo que iba a juzgar, hubiera visto que el Castillo del Morro está erizado de cañones de 17 centímetros, de los sistemas Hontoria, Sotomayor y Krupp, lo mismo que la Cabaña; hubiera visto que todas aquellas baterías que están a flor de agua, encierran poderosísimos cañones de los últimos modelos.

Siempre ocurre lo mismo con esa gente. Tienen fama de observadores; efectivamente, observan mucho, pero más valiera que no observaran nada, si sus observaciones han de ser tan aproximadas a la mentira.

Que observen todo lo que quieran, pero muy especialmente las reglas de la verdad, con las que al parecer están divorciados.

Variedades

LOS AVESTRUCCES.

Entre los regalos que se hicieron a la reina de Inglaterra en su gran festival, figuraron magníficas pieles de avestruz de los criaderos del Cabo de Buena Esperanza.

La crianza de avestruces produce envidiables ganancias. Advértese que se trata

de los avestruces de Africa, que los de aquí se crían solos y producen grandes perjuicios.

Recientemente un periódico inglés se hace cargo de los remedios hallados contra «Fellowliver» (higado amarillo), enfermedad que diezma a los avestruces.

Consideramos interesantes algunas noticias que hace poco publicó una revista acerca de la crianza y el desplume de los avestruces.

Estos están en territorios extensos. Siete mil hectáreas de campo son necesarias para 300 avestruces y 400 cabezas de ganado destinado a la reproducción.

Viven en cabañas y campo alambrado. De tiempo en tiempo de seis en seis meses, hácese necesario variar de localidad. La humedad les mata. En torno del criadero hay cazadores y envenenadores de fieras carnívoras que atacan a los avestruces. Empléase para envenenar a las fieras carnaza con estrigina.

Es necesario tener siempre listos buenos caballos para perseguir en caso necesario a los avestruces prófugos, cuya carrera es rapidísima.

Un avestruz macho echado a dos hembras puede tener 133 hijuelos, de los cuales se logran, es decir, llegan a la edad adulta, 115.

La crianza exige escrupulosos cuidados. En la época propia para el desplume enciérrase a los avestruces en pequeños espacios diestramente entarimados para facilitar la operación.

Cada seis meses se les corta una hilera de plumas con sumo esmero, luego se les baña en una pileta ancha con agua a la temperatura de 103° Fahrenheit.

IMPRESIONES DE UN VELOCIPEDISTA

Un veterano del arte del «velocipedismo», el maestro inglés Michael, acaba de publicar un artículo describiendo las diversas y sucesivas sensaciones que experimentan el cuerpo y el alma en el curso de un largo viaje en bicicleta.

Mr. Michael afirma que durante las primeras cuatro ó cinco millas, caminando a una velocidad moderada, ve y entiende todo per-

fectamente. Poco á poco al proseguir la marcha, el sentido de la vista se debilita; no oye más que las palabras de sus compañeros.

Luego que ha caminado unas diez millas más, experimenta una sensación de aislamiento completo.

El camino ó la pista le parece una interminable faja gris, que se desarrolla continuamente bajo las ruedas de su máquina.

Los gritos de la multitud apenas llegan á sus oídos como un leve y lejano murmullo.

En cambio, el espacio que atraviesa con creciente rapidéz parece que se llena de ruidos formidables; se diría que son como olas que se estrellarían en una playa cercana.

Como á seis millas más lejos, Michael experimenta una extraña impresión crepuscular en el cerebro.

Las sombras se espesan más y más á su derredor. El sol mismo parece obscurecerse á sus ojos, y á poco no encuentra diferencia entre el día y la noche.

Después de veinte millas, el único rumor que penetra á sus oídos, el ruido mismo de su bicicleta, y aun este mismo ruido sólo le recibe como si fuera un suave susurro.

Al llegar á las veinticinco millas, Mr. Michael asegura que ni piensa ni siente nada. En fin, al terminar casi el trayecto, experimentó una sensación indefinible, tal cual la que produce una inmovilidad absoluta. Parecía que la vida lo había abandonado.

Llegado que fué al término de su largo viaje, no volvió á su estado normal sino muy poco á poco.

Este relato de las impresiones de Mr. Michael es útil y puede servir á los aficionados á las largas expediciones en bicicleta, para que estén al tanto de ciertos peligros á que se exponen.

## NOTAS CONCEJILES

Bajo la presidencia del primer teniente de alcalde Sr. Santamarina y con asistencia de los Sres. Ontañón, Steva, Alonso, Lopez, Gomez y Gallego, se celebró la sesión subsidaria el lunes último del corriente.

Se dió lectura y aprobó el acta de la anterior.

Un informe de la Comisión de Fomento propone se acceda á lo solicitado por los Sres. Albó y Arredondo de abrir unas ventanas y construir un trozo de alcantarilla en la fábrica propiedad de dichos señores. Se aprueba el informe.

Otro de la misma comisión manifiesta que visto el informe de la Comisión de Policía sobre el contrato propuesto por el Sr. Administrador de los Vapores Zarcetas, aconseja formule su opinión la Comisión de Hacienda, que entiende en el actual presupuesto, y la cual verá si puede concederse la subvención solicitada á cambio del nuevo servicio que se ofrece y han de prestar los vapores. Se aprueba.

La corporación quedó enterada de una carta del Sr. Presidente de la diputación provincial D. Manuel Arredondo, en la que dice haber recibido en pago 1000 pesetas del Municipio y estarse tramitando el asunto de la luz eléctrica y el expediente de marismas.

En comunicación del Sr. Juez de Instrucción de este partido se dice que debiendo ser puesto en libertad el penado Jaime Baselga y hallándose gravemente enfermo solicita de la Corporación municipal, un lecho para espirar en cualquier hospital.

El Sr. Presidente manifiesta haber ordenado ingrese Baselga en el hospital de Nuestra Señora del Puerto, donde se halla y por cuya estancia deberá abonar el Municipio dos pesetas diarias, cuya cantidad será cargada al Ayuntamiento del pueblo, naturaleza del penado.

A propuesta del Sr. Steva, se verá de trasladarle al Hospital Provincial.

—El ingreso por consumos del mes de Enero último asciende á 8.950 pesetas.

—Bibiana Fernandez solicita un socorro por hallarse enferma y sin recursos.—Se autoriza á la Alcaldía para facilitarle algún alimento.

El Municipio queda enterado de un telegrama del Director General de la Guardia Civil agradeciendo la teñificación que, por ser el día de su santo, le dirigió el Ayuntamiento.

—Ingresado por puestos públicos del mes de Enero 58'53. Enterados.

—Pasa á informe de la comisión de Hacienda una cuenta de D. Clemente Fernandez de 30 pesetas.

—En telegrama recibido del Duque de Santofia, agradece el pésame que le dirigió el Ayuntamiento por fallecimiento de su madre política.

—A petición del Sr. Presidente se dió lectura al párrafo 2.º del artículo 7.º del Reglamento del Cementerio, en el que dice debe existir en el recinto de los muertos un lugar destinado á enterramientos de eclesiásticos, y como en este punto hay falta de observancia, se acordó que la Comisión de Policía señale el sitio del Cementerio que ha de designarse á dichos fines.

—Cristina Fuente, vecina del barrio del Dueso, solicita permiso para elevar una buhardilla sobre una casa de su propiedad en el citado barrio. Informará Fomento.

—Dada lectura á una circular publicada por el Administrador de Hacienda en el Boletín Oficial, en la cual se previene á los Ayuntamientos el oportuno pago por consumos, la Corporación queda enterada.

En atenta carta del Sr. Coronel de Ingenieros D. José de la Fuente en contestación á otra del Sr. Santamarina se dice hallarse pendiente de resolución, hasta que informe la Junta Consultiva del Ministerio de la Guerra, el asunto de Santofia como plaza fuerte y que cuando aquella se reúna para resolver, avisará con la oportunidad necesaria.

—Terminando el despacho, el Sr. Santamarina rogó la lectura de los artículos 163 y 168 de las Ordenanzas municipales y deseando presentar una moción á los señores Concejales, dejó el sillón presidencial que fué ocupado por el segundo teniente de alcalde D. Juan Ontañón.

Denunció el Sr. Santamarina el hecho de existir cerramientos en el monte de esta villa indebidamente y el grandísimo daño que viene causando el ganado cabrio en el mismo. Dijo que los esfuerzos de la Comisión de Montes en evitación de estos abusos no han obtenido el resultado que fueran de desear; y recomendó se procediera con grande energía, sobre todo para hacer desaparecer las cabras como animales destructores de las plantas.

El Sr. Steva abundó en la misma opinión pero añadiendo se permitieran estos animales en casos excepcionales en que ofician de nodrizas.

Para tomar parte en la disensión dejó la presidencia el Sr. Ontañón, y fué ocupada por el Sr. Lopez.

Dijo el Sr. Ontañón que para quitar esos abusos se publicará un bando y sin consideraciones ni distinciones se autorizara á perseguir las cabras á los vecinos, cuando estas no sean retiradas por sus dueños.

Después de esto se acordó terminar con las complacencias y autorizar á los Sres. Tenientes de alcalde para proceder según convenga.

Ocupó la presidencia el Sr. Santamarina. El Sr. Lopez se lamenta de que, sabidas por todos los señores Concejales las causas que han motivado su falta de asistencia á

las sesiones, conste en las actas la fórmula «sin causa justificada.»

La presidencia ordenó se hiciera la encomienda para complacer al Sr. Concejal.

Después el Sr. Lopez preguntó á qué obedecía el «desmoche» en el arbolado de la plaza de Saguntó, á cuya pregunta siguieron explicaciones de la Presidencia, y se levantó la sesión quedando el Ayuntamiento constituido en sesión secreta.

No sabemos de cierto de lo que en ella tratarían, aunque es fácil adivinarlo.

Como, parece ser que los propietarios de terrenos acceden gustosos á la permuta por otros del Ayuntamiento, para la prolongación de la calle de la Abad Paterno, sin duda este era el asunto que había de tratarse en secreto.

## El Carnaval

¡Ha tiempo que te aguardan impacientes los chicos santofenses, Carnaval!

Te esperan con el ansia de placeres, cansados de llorar,

matadas las alegres diversiones pensando en lo fatal

de estos tiempos de guerras y traiciones, de Shermanes, Taylores y Morgán,

de insurrectos, de muertes y de incendios, de los que allá se van

y sufren, se resisten... por fin mueren dejando en la orfandad

á su prole de niños chiquitines ó á sus hermanos, padre ó su mamá;

en fin, la mar inmensa de tristezas al ruido de continuo sollozar...

Ante cuadro tan tétrico y horrible presenta su fachenda el Carnaval,

vestido de grotescos colores,

bautizado ingodones ó el can-can,

borracho, galante ó pendenciero,

impúdico, grosero ó charlatán,

amigo de meterse en todas partes,

y por anticho la honra destrozar importándole menos de un confite....

¡maldito Carnaval!

Pues me voy apartando del asunto que inicié al comenzar

y dije que aguardaban impacientes los chicos de la villa el Carnaval.

Y según referencias fidedignas, (Ni me acuerdo siquiera qué iba hablar.)

¡Ah! Pues según las tales referencias....

(¿Si sabré cómo tengo que empezar?)

las chicas y los chicos de Santofia, bien preparado tienen su disfráz.

Yo, que de todo estoy en el secreto, diré los trajes que «ellos» llevarán,

y si la ingrata musa me es propicia á «ellas» las descubro... y ¡trataplán!

Saldrán «Los invencibles» por las calles tocándose y cantándose á la par

pues músicos de oficio y militares, que es doble calidad,

no hay duda de que han de agradar mucho si tocan sin cesar.

Irán vestidos de príncipes rusos, no sé si de astracán,

de percalinas, sedas y bayetas ó de madapolán.

¡Y la comparsa de los pelotaris?

¡Mucha gracia tendrá!

Compuesta de muchachos de la villa, se presenta como una novedad,

pulsando las guitarras y bandurrias ¡el disioque! ¡la mar!

Señores, como el tiempo lo permite hermoso se presenta el Carnaval.

De los trajes de «ellas» nos dicen haber sorprendido á dos lindas jóvenes «con las manos en la masa», es decir, con los gorros, solamente los gorros.

Ambos se diferencian en el color; la estructura es igual.

Consiste en elegantísimas panelas de bebé, de los colores azul y rosa pálidos respectivamente.

Y son unas muchachas guapas de veras,

solo que la una es bizca,

tuvo viruelas

y es algo coja,

y la otra muchacha

gasta joroba,

y disfrazadas

cualquiera las conoce

para embromarlas!

Un traje, magnífico en grado superlativo

hemos visto.

Este está destinado á llevarse las palmitas y el premio el domingo de Piñata en el concurso de «La Juventud».

En verdad que es un derroche de elegancia y de buen gusto, y la jóven que lo ha de vestir es hermosa y muy pretendida por los chicos de la «creme».

Además de este traje se presentarán otros al concurso de la Juventud, pero aunque las dueñas de ellos son bellas á cual más y valiosos los vestidos, creemos que ninguno ha de superar al que nos hemos referido.

Prometen estar brillantísimos los salones del Casino-Liceo.

Los oficiales ha poco ingresados en el Regimiento de Andalucía, serán un elemento importante para la mayor amenidad de los bailes en esta elegante sociedad.

El Circulo Artesano dá señales de vida, decidiéndose los socios á bailar y divertirse en estos Carnavales.

De la Juventud Santofensa escusamos hablar.

Tratándose de bailar, los jóvenes socios no reparan en pelitos y se divierten de veras.

F. L.

## Noticias

Por cablegrama recibido desde la Habana por Doña Teresa Solana, madre de nuestro querido amigo el médico militar D. José Andujar, este señor ha llegado á la Isla de Cuba sin novedad de lo que nos congratulamos en extremo deseándole, durante su permanencia en la Gran Antilla, salud y suerte.

El Jueves, último salió el Batallón de Andalucía «de paseo militar» hasta el pueblo de Gama, al mando del Sr. Teniente Coronel D. Marcelo Sanchez.

A la salida por la puerta del Sorbal se organizó la columna como para marchar por carretera con [ya] guardia, la cual iba al mando del primer teniente D. Antonio Tuero, detrás la columna y la retaguardia al mando del segundo teniente D. Saturnino del Rosario.

Ambos extremos tuvieron sus parejas de contrato con la columna.

Al salir al campo de Berria se destacó una sección, que al mando del primer teniente D. José G. Salmerón flanquearon la carretera marchando por el «Molino» al mismo tiempo que desplegaban los extremos de la columna para formar las cortinas de exploradores. Siguió así la columna hasta la Venta de la Zorra donde tuvo descanso de 15 minutos, pasados los cuales, continuó la marcha, uniéndose á la columna la sección que al mando del primer teniente D. José Gonzalez prestaba servicio de flanco por no permitirle el terreno por su calidad de estar sembrado.

La extrema vanguardia siguió avanzando hasta más allá de la cuesta de la Venta de la Zorra, donde se hizo un pequeño alto.

Tocado por la corneta «guerrilla y marcha» se puso de nuevo en camino la vanguardia y después el resto de la columna y extrema vanguardia en la misma forma hasta el pueblo de Gama, donde se hizo alto para esperar el grueso de la columna y, reunido el batallón, «rompió filas» entregándose los soldados a la diversión. La música ejecutó en la plaza bonitas piezas, cuyos acordes atrajeron a los vecinos del pueblo.

A las dos y cuarto formó de nuevo el batallón para regresar, organizándose en la misma forma ya indicada, mandando la vanguardia el segundo teniente D. Juan Herrá y la retaguardia y flanqueo los de la misma graduación D. Pablo Bondet y D. Marcial Cagigas respectivamente.

El día estuvo espléndido.

Se encuentra entre nosotros nuestro amigo y suscriptor D. Eduardo Fernández Abascal, que ha venido a nuestra villa a ver a su padre don Zacarías, el cual se encuentra mejorado de la dolencia que le aqueja, y a quien deseamos su completo restablecimiento.

#### LA LUZ ELECTRICA

La Gaceta del 17 de Febrero inserta el anuncio para la subasta de alumbrado eléctrico y elevación de aguas potables, cuyo pliego de condiciones y memoria hemos publicado, habiéndose designado por la Dirección General de Admon. Local el día 21 de Marzo próximo para la celebración de aquella a las 2 de su tarde, bajo la presidencia del funcionario que designe el Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación, con asistencia de un Comisionado designado por el Municipio y en esta villa en la Casa Consistorial el mismo día y hora.

Se encuentra enfermo el honrado comerciante de esta villa D. Bruno Monreal.

Deseámosle pronto alivio.

Sigue algo mejorado en la dolencia que le aqueja nuestro querido compañero D. Juan B. Fernández a quien deseamos su completo restablecimiento.

La simpática señorita Doña Elvira Ontañón también ha experimentado mejoría en su dolencia, de lo que nos congratulamos, haciendo votos por su pronta curación.

Se ha adjudicado el remate de las obras de reforma y ampliación del Establecimiento penal de Santoña, a favor de Don José Antonio Olabarria en la cantidad 160,200 pesetas, como único postor.

El remate tiene el carácter de provisional, pues depende del resultado del que habrá tenido lugar en Madrid.

Tenemos noticia de hallarse enferma la señora del Comisario de Guerra de esta plaza D. Santos Més.

De todas veras deseamos un pronto alivio a tan virtuosa señora.

Sin duda á pasar los Carnavales entre nosotros ha llegado á Santoña nuestro querido paisano D. Manuel Arredondo, presidente de la Diputación provincial, acompañado de su señora esposa.

Dámosle nuestra más cordial bienvenida.

Esta noche y el próximo martes de Carnaval se celebrarán en el salón del Café de D. Fermín Hernández, grandes bailes de máscaras.

## LA SESION DE AYER

Asistieron los señores Concejales Steva Valle, Ontañón, Lopez, Alonso, Gomez y Barredo.

Presidió el señor primer teniente de alcalde D. Francisco Santamarina.

Se aprobó el acta de la anterior.

—En comunicación del Ministerio de la Gobernación se dice haberse publicado el anuncio de luz eléctrica, en la «Gaceta», cuyos derechos de inserción asciende á 260 pesetas.

—Pasa á informe de la comisión de Hacienda una cuenta de D. Florencio Castillo de 40 pts.

—Se acuerda autorizar á la Alcaldía para socorrer al pobre y enfermo José Perez

—En solicitud ruega el Alcalde de Argonños se conceda la continuidad de derechos de consumos sobre el barrio de Piedra-Hita por aquel Ayuntamiento, durante dos años y por las 500 pesetas que viene satisfaciendo. Después de interminable discusión, muchos incidentes y puesto á votación se aprueba la solicitud.

—Pasa á informe de la Comisión de Hacienda una solicitud de Doña Paulina Rocillo, que desea construir una casa.

—Se dio lectura á una comunicación del Sr. Vice-presidente de la Diputación provincial en la que dice remitir al Ayuntamiento tubos de revacunación.

—Dio cuenta la Presidencia de las gestiones llevadas á cabo con los propietarios de terrenos colindantes á la vía en proyecto del Abad Paterno, cuyas gestiones han tenido feliz resultado. El Sr. Barredo combatió el proyecto y originó no pocos incidentes.

—Después se dió lectura á una carta del Alcalde de Somorrostro. El Sr. Presidente abandona el salón. En dicha carta se dice que el precio por hectárea de terreno expropiado para minas en aquel pueblo es de 500 pesetas.

(El número próximo nos ocuparemos de este asunto con la extensión que merezca.) El Ayuntamiento acuerda pedir detalles á Cabarga,

Después de larga discusión se acordó conceder permiso á D. José Garcia para extraer piedra con destino á la construcción de una acera.

—A la comparsa de músicos militares se acuerda concederle 25 pesetas para que toquen en la plaza de la Constitución el domingo y martes de Carnaval.

—La presidencia manifiesta haber fijado un plazo de tiempo para que desaparezcan los escombros del trozo de muralla que aprovecha D. Alejandro Garcia.

Terminado ese plazo, si no hubiera desaparecido el escombro, al Sr. Garcia se le impondrá una multa de 25 pesetas por cada día que transcurra y el coste del acarreo por su cuenta.

El Sr. Lopez pide se abra una información sobre el hecho de utilizar piedra, carro y empleados del Municipio sin permiso.

Y se levantó la sesión por lo avanzado de la hora, quedando muchos asuntos para la próxima.

### NUEVO TALLER

Marmolería + Escultura  
Y CANTERIA

Federico Gomez

Alameda 1.ª núm. 14 SANTANDER

Construcción de toda clase de paneles, lápidas, estufas, tapas para muebles, fregaderos, baldosas y cuanto se relaciona con la industria.

Especialidad en lapidas y objetos de cementerio.

Precios reducidísimos.

Maestro del taller Miguel de la Lastra.

Imp. de EL AVISADOR—Santoña.

cias suficientes á engendrar inclinaciones aviesas, Jaime fué bueno; parecía que aquellos raudales de lágrimas de sus primeros años, al salir por sus ojos habían arrastrado consigo todo germen de maldad, como la corriente caudalosa arrastra y expulsa del cáuce el fangoso sedimento.

Cohartado en la expresión de sus afectos, obligado á restringirla, ellos fueron acumulándose en su pecho y aumentando día por día, como progresa el tesoro del avaro; y aquel caudal fué sávia fecundante que vigorizó todos sus sentimientos buenos, y le dotó de generosidad, de nobleza, de abnegación y de honradéz.

No tuvo más inspiración del bien que la de su propia voluntad, y esta fué tan grande, llegó á ser tan poderosa, que llenó con su imperio aquellos vacíos de su alma que pretendieron explotar extrañas y perniciosas solicitudes.

Así Jaime fué grande y fuerte por sí mismo, y tuvo en su conciencia inflexible consejero, y en su voluntad ejecutor poderoso.

Y parecía que aquella hermosa fortaleza de su espíritu, que aquella salud de su alma, espléndida en lozanías, nutrió su cuerpo dotándolo de sanos vigos.

Jaime era de alta estatura; de ancha espalda, pero de talle erguido; sus pequeñas manos tenían fuerza hercúlea; su recio y musculoso cuello, poseía una cabeza inteligente y hermosa, de abundantes y ondeados cabellos negros que orlaban una frente despejada; sus ojos eran negros, de poderosa potencia magnética, pero su mirar era tranquilo y suave, en consonancia con la indeleble y bondadosa sonrisa de sus delgados labios.

Su figura, en conjunto, era sugestiva; en detalles, admiraba.

Su amistad era solicitada, su afecto disputado, reconocida su bondad y aplaudida su nobleza; y él, ingenuo y sencillo, bueno y generoso, acogía con el alma á cuantos llegaban á él, y virgen de desengaños, juzgaba á los demás por sí mismo, creyéndolos otros tantos Jaimes pensando como él, y como él sintiendo, ricos de purezas, exentos de maldad, y cruzando por el mundo como cándidos soñadores, sin más guía que la idea del bien, ni más horizonte que un cielo azul y espléndido en luces....

Jaime, como hemos dicho, tenía un tutor, pero vivía separado de él, por imposición del tutor mismo. Era este un hombre frío y cal-

culista, de rostro mudo é impenetrable y de pensamiento más impenetrable aún.

Era uno de esos enigmas vivientes de figura conocida, pero de ignorado fondo; uno de esos hombres que vemos diariamente, que queremos conocer, y que, sin embargo, desconocemos, pues nadie sabe de dónde vino, ni á dónde va, qué busca, ó qué pretende, qué tiene ó qué ambiciona.

Después de vivir muchos años ignorado en la capital andaluza, D. Crisanto Beltrán se reveló de repente como negociador habilísimo, y acaparador entusiasta de todos los malos pleitos y peores causas que pudieran existir.

De semblante frío é impenetrable, insensible á toda impresión y mudo en todo momento para quien pretendiera sondear sus ideas, tras de su frente estrecha y deprimida mantenía continua é inmensa urdimbre de vastos pensamientos, á manera de complicada tela de araña dispuesta hábilmente para abundante caza.

Declase negociante, y nadie conocía la índole y número de sus negocios; mantenía relaciones con gentes de todas clases, y vivía solo, asistido por una vieja criada, medio muda y medio ciega; alardeaba de pobreza, y administraba algunas fortunas extrañas; apenas se le veía en las calles á la luz del sol, y era fácil encontrarle de noche, escurriéndose silenciosamente entre los transeúntes, pegado á las fachadas de las casas, envuelto su cuerpo alto y flaco en sendo levitón antiguo, por cuyo grueso cuello asomaba la cabeza del hombre, de cabellos grises, de rostro flácido y cetrino, con ojos negros fulgurantes bajo dos cejas exageradamente peludas, la nariz larga y berrugona, montada sobre un bigote espeso y recortado como un cepillo.

Los que creían conocer á D. Crisanto, decían de él que era hombre sin afectos, desprovisto de toda inclinación á la sensibilidad, egoísta y muy ambicioso; y D. Crisanto, con su vida y con sus hechos, confirmaba aquellas opiniones, y continuaba su existencia atrincherado en el misterio, asistido de la hipocresía, y explotando las necesidades ajenas con la maraña de sus trapisondas.

A semejante incógnita social fué encomendada la tutela de Jaime, y la administración de su fortuna hasta la mayor edad; y caso raro, y en abono de la bondad y nobleza de nuestro protagonista, fué que

# SECCION DE ANUNCIOS

**Disponible**

**FONDA LA MARÍA**

PLAZA DE LA CONSTITUCION—SANTOÑA

**AGENCIA**



**FUNERARIA**

GONZALEZ HAEDO, 7

FRENTE A LA DARSENA

Tarifa que ha de regir desde esta fecha para traslación de los cadáveres de esta villa al cementerio municipal de la misma.

ADULTOS		Pts.	PARVULOS		pts
1.º preferente, con 4 acompañantes y 2 troncos	1	25'00	1 con 2 acompañantes, 1 tronco	1	15'00
1.º preferente	2	20'00	2 con 2 acompañantes, 1 tronco	2	12'00
2.º preferente	3	22'50	3 con 2 acompañantes, 1 tronco	3	7'00
2.º preferente	4	15'00	4 con 2 acompañantes, 1 tronco	4	6'00
3.º preferente	5	10'00	sin personal	1	7'00
4.º preferente	6	7'00	sin personal	2	6'00

NOTAS.—1.º Se aumentarán los troncos para los coches a petición de las familias interesadas con una pequeña diferencia en el precio.—2.º Si los interesados dispusieran del personal para el servicio del coche, pueden dar aviso previo a esta agencia para que no mande los acompañados se señalan en las tarifas, deduciendo de los precios dados, una peseta por cada acompañante.

Encuadernación

IMPRESA

Librería

FERMIN HERNÁNDEZ

PLAZA DE LA CONSTITUCION.—SANTOÑA

Casa especial en la confección de toda clase de impresos. Objetos de escritorio, novenas de santos y santas, devocionarios.—Preciosos libritos de «Cuentos del Arcipreste» con profusión de grabados á 10 y 20 cts. el ejemplar. POLICALCO RIERA. Util procedimiento para bordar sin saber dibujo. Gran surtido en enlaces, festones, cenefas, etc.

**La Económica**

Nuevo taller de tintorería, lavado de ropa y quita-manchas

Se tiñen á precios reducidos toda clase de prendas de seda, lana y algodón, por los más adelantados procedimientos conocidos hasta el día. Se limpian asimismo, en seco y al agua sin descoserlos, trajes de señora, caballería y niños, mantas, alfombras, cortinones, chales, sombreros, guantes, cintas, y cuanto la economía y el aseo de una casa pueda necesitar.—Se cuenta para todo esto con suficientes elementos y con hábiles operarios, por lo que pueden entregarse los encargos, sobre todo lules, á las 24 horas de hacerse.—La correspondencia y encargos se reciben en la central de «La Económica», (Nueva Tintorería), Carbajal, 7, y para mayor comodidad del público, en las sucursales de la misma, en Santander, Blanca, 6 y Atarazanas, 3, y en Santoña, Viuda de D. Facundo Manrique.

FABRICA DE ALARGATAS

DE RAFAEL GONZALEZ

Frente al Fielato. SANTOÑA

**DISPONIBLE**

CAPITULO II

Quién era Jaime,

este cobró cariño y otorgó respetos á aquella esfinge humana, de la que nunca recibió un abrazo ni mereció una sonrisa. No fué el tutor muy escrupuloso en la educación del pupilo; antes procuró fomentar cualquier germen de maldad que en su sér existiera, é imbuirle aviesas inclinaciones y viciosas tendencias; y cuando la bondad de Jaime venció, por propio impulso, la pernicioso sugestión; cuando D. Crisanto llegó á convencerse de que aquella alma era sobrado pura y por ello refractaria al mal, hizo abandono del jóven, con la despreciativa dejadéz del que vé evidenciada la inutilidad de un instrumento que pensó esgrimir. Comenzó la tutela relegando al pequeño huérfano en un mísero lugarejo apartado de la capital; allí creció Jaime, entre la brutalidad de los rústicos y expuesto al contagio de su cuasi salvajismo; pero cuando despertó su entendimiento, cuando comenzó su raciocinio, su alma buena y generosa engendró ideas elevadas y le dió ambiciones de cultura. Llamó una vez á D. Crisanto y este no atendió al llamamiento; insistió Jaime, y el tutor despidió al emisario prohibiéndole volver, sino en caso de enfermedad grave del pupilo. Entonces Jaime, cuya fuerza de voluntad comenzaba á manifestarse, tomó la carretera, y á pie llegó á la capital, y poco después apareció ante D. Crisanto. —¿A qué vienes?—preguntó el tutor, con acento de repulsa.—¿Qué te ocurre? ¿Qué quieres? —Quiero estudiar; quiero educarme como otros se educan—contestó el niño, con una firmeza impropia de sus pocos años.—¿Pensáis hacer de mí un carretero? D. Crisanto miró detenidamente á su pupilo, que mantuvo serenamente aquella mirada un tanto amenazadora, y al fin, como transigiendo, dijo: —Bueno, estudiarás; ya me ocupaba de eso, pero no hé hallado aún lo que para tí busco. No quiero que ingreses en un colegio, porque no te conviene; el internado es perjudicial á los jóvenes.... Te daré un preceptor, un hombre sabio que te dé la educación que mereces.... Vuélvete al pueblo; allí irá él á buscarte, cuando yo lo encuentre. Satisfecho Jaime, volvió al lugar, y en él siguió su vida, tostado

esta que aquellos trabajos de la casa de sus primeros años. Él se ir por sus ojos había arrojado todo, é ínteramente el canso el canso como la corriente cambian traza y espina del cauce del río. Comenzó en la expresión de sus miradas, obligado á resignación. ellos fueron acumulados en su pecho y aumentado un por día, como progreso el tesoro del avoro y aquel caudal que está feo. dante que aquellos trabajos se sentían en su pecho y le dió de que. tosidad de nobles, de resignación y de honradez. No tuvo mas intención del día que la de su propia voluntad, y esta fue tan grande, que él se fue tan pronto que él se fue tan pronto pero aquellos valores de su alma que había ido explorando, explorando y porciones sencillas. Así Jaime fue grande y fuerte por el mismo y tuvo en su conciencia indelible conciencia y una fuerte conciencia. Y para que se supiera que él era un hombre que se había educado en la salud de su alma, explorando, explorando, explorando, explorando. Jaime era de alta estatura, de ojos azules y de nariz recta. Jaime de Orgá, era un hombre extraordinario en su época. Jóven, pues frisaba en los 24 años; huérfano y rico, ninguna de estas cualidades fué para él lo que son para otros, generadoras de imbécil ociosidad y estúpido libertinaje. Su vida comenzó con lágrimas; sus primeros años, aquellos que en la existencia de toda criatura marcan la época verdaderamente feliz, fueron en él de luto y de llanto, pues en ellos experimentó las repetidas desgracias que produjeron su orfandad. Creció entre manos mercenarias; tuvo un tutor que administraba su caudal, y preceptores que cultivaban sus sentimientos é inclinaciones con un interés proporcionado á la retribución que recibían; y en vez del amor de sus padres, del calor de sus abrazos, del consuelo de sus besos, de la sabiduría de sus consejos, se vió rodeado de las frialdades del cálculo, de las ambiciones del egoísmo, de interesadas hipocresías y repulsivas indiferencias. Y en tal medio se hizo hombre; y apesar de aquellas circunstan-